
Ata da décima terceira sessão ordinária do segundo período legislativo da 
Câmara Municipal de Vereadores de Tuparetama - PE. 

Aos trinta dias do mês de outubro do ano dois mil e vinte e três, às oito horas 
e trinta minutos, na presidência do Sr, Arlãá Markson Gomes de Souza que 
procedeu a chamada dos Srs. Vereadores para assinaturas no livro de 
presenças ¢ na ata dos trabalhos anteriores, não comparecendo os Srs. 
Vercadores Maria Luciana Lima Pessoa c Domênico de Siqueira Perazzo, 
tendo como pauta o Projeto de Lei N2 09/2093 que dispõe sobre a instalação 
de funcionamento de Depósito de Ferro Velho e outros materiais 
imprestáveis, no perimetro urbano da cidade e dos distritos, e determina 
outras providências; Projeto de Lei Nº 019/2028 que dispõe sobre a revisão 

do Plano Plurianual do Município, PPA 2022/2025, para o biênio 2024/2095, 
em cumprimento ao que preceitua o art. 109, $ 6º da Lei Orgânica Municipal, 
art. 124, $ 1º, inciso IV, da Constituição do Estado de Pernambuco, com a 
redação dada pela Emenda Constitucional Nº 31, de 27 de junho de 2008, e 
dá outras providências; Emenda à Lei Orgânica Nº 01/2098 de autoria dos 

Srs. Vercadores que dispõe sobre alteração do art. 14. Seção V - Da 

Remuneração dos Agentes Políticos, da Lei Orgânica do Município; Projeto 

de Lei Nº 013/2093 que cstinia a receita e fixa a despesa do Municipio de 

"Taparetama para o exercício de 2024 e dá outras providências; Requerimento 

Nº 041/2093 da Vercadora Vanda Lúcia Cavalcante Silvestre solicitando a 

limpeza e manutenção do cemitério do distrito de Santa Rita; Emenda à Lei 

Orgânica Nº 02, de 27 de outubro de 2023, que torna sem efeito o disposto 

na Emenda Modificativa N2 01/2022, referente ao 8 1º do Art. 24, Seção VII 

- Da HFleição da Mesa, da LEI ORGÂNICA DO MUNICIPIO DE 

TUPARETAMA; Emenda Impositiva Nº 01/2023 ao Projeto de Lei Nº 

013/2028 que estima e reccita c fixa a despesa para o cexercício financeiro de 

2024 ¢ dá outras providéncias; Indicação Nº 033/2023 do Vereador Danilo 

Augusto ao Poder Executivo, que seja disponibilizados os ônibus do 

transporte escolar para transportar gratuilamente os tuparetamenses que farão 

as provas do Enem nos dias 05 c 12 de novembro; Requerimento Nº 

042/2023 com Moção de Aplausos à Escola de Referência Emesto de Souza 

Leite pelos seus 75 anos de existência; Projetos de Resolução Nº 08, 09 e 

010/2093 com concessão de Títulos de Cidadãs às senhoras Rosalva Pires da 

Silva Santiago, Carmelita Pires Santiago e Áurca Maria de Carvalho, de autoria 

do Sr. Vereador Danilo Augusto Oliveira Pereira Nunes, no grande 

expediente a Vereadora Vanda Lúcia Cavalcante Silvestre parabenizou a 
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Escola Ernesto de Souza pelos seus setenta ¢ cinco anos, ¢ ainda a cavalgada 
das amazonas, em conscientização para prevenção do câncer de mama, a 
mesma cita a necessidade de dois quebra-molas em lugares distintos no 
distrito de Santa Rita, e que irá requerer na próxima sessão, em seguida o Sr. 
2 Secretário informa sobre reunião a respeito do campeonato municipal com 
grande debatc onde o dirctor de esportes alegava que não iria fazer 
campeonato de aspirantes por falta de recursos, mas 1 também citou o grande 
volume de recursos gastos com lestas, quando o orcamento do campeonato 
era de apenas doze mil reais, onde vai movimentar a cidade com grande 
participação, mas se cntrou em acordo e o prefeito cedeu, dando uma ajuda 
de custo para os quatro times da zona rural de apenas duzentos e cinquenta 
reas cada, e ainda exigiu que seja aberto como cm São José do Egito, mas é 
preciso ver que lá existe investimento e estrutura para essas equipes, o Sr. 
Vice-presidente lamenta, porque é no esporte que se tira o jovem da rua e 
criminalidade, em seguida o Sr. Vereador Danilo Augusto Oliveira Pereira 
Nunes registra sentimentos de pesar pelo falecimento do Sr. Cacá, com envio 
de Moção à Sra. Ivone, ¢ faz alguns alertas do que deixa a desejar no 
municipio, sendo ela uma cidadã muito pobre, mas digna de respeito ¢ de 

nossa solidariedade, destaca que o mesmo foi à óbito por volta de onze horas 

mas, não sabe de por procedimento legal, o corpo ficou no mesmo local, 

inclusive sentado, até às treze e mela aproximadamente, e que o pessoal do 

hospital foi ao local mas não levou o corpo, quando foi apenas um infarto, e 

a polícia lá ficou aguardando uma funerária para retirar o corpo, agradecendo 

inclusive ao $r. Paulo Lira que cedeu um caixão para se levar ao necrotério 

do hospital, e para o sepultamento agradece a Pedro Júnior Silvino que doou 

o caixão, da prefeitura seria uma ajuda de sciscentos reais para o traslado até 

o IML, que não foi necessário e reconhece a atenção da diretora, mas não 

podemos deixar de fazer o alerta, acredita que a saúde e assistência nesse 

momento teria que agir mais, pela situação da família, inclusive relata até o 

velório estava sujo, c aí fica a indagação pra que não ocorra com outras 

pessoas, mas imagina que sendo outra pessoa cstaria totalmente limpo, 

novamente traz reclamações do TFD, solicitando a convocação da pessoa 

responsável para prestar esclarecimentos nesta Casa, e agora há o problema 

de acompanhante, onde existe casos que é necessário, o Sr. Vice-presidente 

pede um aparte, concedido, cita normativa onde sendo mulher já merece um 

acompanhante, mas a culpa não é do motorista, eles apenas cumprem ordens, 

o Sr. Vereador aparteado cita a Sra. Lidineide, que tem problemas seriíssimos, 

mas foi retirado o seu acompanhante, e mesmo assim soube que há pessoas 
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viajando em pé, sabendo ainda que temos a Viação Progresso que poderia ser 
utilizada, dando mais dignidade a essas pessoas já fragilizadas, cita ainda que 

a situação da casa de apoio não é as mil maravilhas, quando já se chegou até 
carne estragada e a orientação foi retirar o pedaço e servir o resto, outra dúvida 

¢ o local do pós operatório dos cachorros, porque segundo informações cstá 
sendo construído ao lado da salgadeira, sendo descartado o antigo matadouro 
e não sabe se é salubre, justifica ainda a apresentação dos Requerimento com 
Moção de Aplausos à Escola Ernesto, que inclusive conscgue ser mais velha 
do que a própria cidade, é necessário também que sc atenda aos candidatos 
do Encm nas proximas scmanas, cita ainda os Títulos de Cidadãs à três 
mulheres comerciantes e que tem prestado relevantes serviços e tem afeição 
da maioria dos tuparetamenses, faz relerência às emendas impositivas para o 
funcionamento do castra móvel e compra do aparelho de raio x, em seguida 
o Sr. Vereador Sebastião Nunes de Sales comenta sobre a indicação 
solicitando os ônibus para os participantes do Enem, que já é disponível todos 

os anos e acha desnecessário, portanto solicita da bancada que vote contrário, 

no que diz respeito aos acompanhantes de pacientes do TFD, existe 

politicagem pequena ¢ barata, porque temos um veículo de dezoito vagas, ¢ 

muitas vezes o paciente está em boas condições e é preferível que leve pessoas 

mais necessitadas, e por 1850 se laz essa conversa informal com os pacientes, 

pede a bancada que vote desfavorável, o Sr. Vereador Danilo Augusto pede 

um aparte, concedido, alerta que é disponibilizado para os alunos, mas há 

pessoas que não são matriculadas, c na questão do TFD quem passou um 

tempo socorrendo foi a Ducato vermelha, e telizmente colocaram a outra pra 

manmutenção porque a porta estava amarrada com faixas, ¢ das ambulâncias 

seria bom que tivesse quarenta, mas que socorra as pessoas, já que só 

funcionam duas e uma serve de TFD, c a pessoa a se tirar as dúvidas é a 

secretária de saúde, o Sr. Vereador aparteado cita que este é infeliz em suas 

palavras, sabendo que é politica pequena, já que a gestão que este apoiou não 

teve a decência de conseguir ao menos um veículo para o TFD e a atual vem 

fazendo o que pode, da questão do campeonato, o prefeito foi feliz em não 

cobrar porque é um estádio público e deve dar oportunidade ao povo, ¢ a 

prefeitura sempre deu apoio em todos os sentidos, da morte do rapaz o 

hospital tem o dever de retirar as pessoas quando ainda estão com vida, vindo 

a óbito é preciso que haja um trâmite para que seja liberado, e este não tinha 

ao menos uma documentação necessária, mas a diretora do hospital fez o 

necessário e do caixão, mais uma vez faltam com a verdade, porque o 

executivo autorizou, e mesmo sendo morte natural, seria necessário levar ao 
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IML para saber a causa mortis, mas pra não ter constrangimento maior se 

conseguiu que o médico assinasse o óbito, é dessa forma que temos que agir, 

wazendo a verdade, o Sr. Vereador aparteante lamenta que este, como de 

costume dizer que laz oposição baixa, muda mais uma vez o seu discurso, pois 

sempre elogiou a atuação da oposição, mas quanto ao ocorrido este tem 

acesso ao prefeito mas também ao portal, e não foi dado nenhum centavo, 

não pode deixar de criticar o que não funcionou bem e o tratamento dado 

para pessoas de acordo com sua condição, o caixão loi doado porque nao 

ste de oitocentos reais, sendo o que a prefeitura dispõe, mas quem estava 

14 sabe o que aconteceu e até o momento nem citou o prefeito, sem mentira 

ou politicagem, o Sr. 22 secretário pede um aparte, concedido, vé que o 

apartcado faz a defesa da gestão, mas sabendo a realidade, porque existe 

diferenga de atendimentos de acordo com a pessoa, e na realidade são cinco 

ambulincias, mas só rodam duas ¢ uma trabatha como TFD, com dois 

motoristas e um reserva, como as cinco maguinas e só um operador, é sabido 

aqui que cada vereador de situação tem sua função e área de comando, 

inclusive até a outra semana o vereador aparteado estava andando em um 

veículo da saúde, e da cobrança em eventos esportivos, para não ser pago teria 

que haver estrutura, o Sr. Vereador aparteado entende que o trabalho da 

oposição é crucial, mas é preciso que se faça detesa, porque sc trata uma 

mentira de forma mais pequena nesta Casa, temos ainda a melhor casa de 

apoio do interior de Pernambuco, é preciso dizer que houve atendimento sim, 

o vereador aparteante está alterado ao falar do dominio de cada vereador em 

setores, mas este mente, porque estava incumbido de fazer as estradas de 

forma voluntária, dando atenção a todos os moradores, mas este trala como 

se tivesse utilizando de forma particular, sendo covarde ¢ mentiroso, pede que 

tragam a verdade ja que trabalhou para agilizar a ação do Executivo, mas se o 

incomoda que procure o MPPE, porque não se esconde já que não fez nada 

ilegal, a Sra. Vereadora Vanda Lúcia pede um aparte, concedido buscou 

informações a respeito da limpeza do velório, que a direção vai saber o motivo 

de não estar limpo, e para este atendimento não existe condição linanceira ou 

lado partidário c pode ter havido algum imprevisto, inclusive o Vereador 

Plécio se exalta mas sua familia ¢ muito bem atendida porque a saúde é 
branca, agora tentam passar para o povo que existe discriminação, esperemos 

chegar o momento de se tratar dessas coisas, o Sr. presidente agradece a 
cortesia e a educação dos vereadores, mas a pessoa da Casa de Apoio não 
ficou satisfeita com os comentários de preparo de carnes estragada e tem 
razão, o Sr. Vereador Danilo Augusto retruca dizendo que realmente ocorreu 
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e não foi preparada, porque o povo não deixou mas a ordem foi essa, em 

seguida o Sr. Vereador Valmir Tunú saudou a todos e parabeniza a servidora 
Das Neves por seu trabalho, organização e limpeza, quer dizer que existem 
pessoas de má fé, porque ninguém faz csse tipo de coisa, é testemunha do 
trabatho dos motoristas da prefeitura, pois é uma demanda muito grande e os 
veículos rodam bastante, o Sr. Vereador Danilo Augusto pede um aparte, 

concedido, mostra que estes concordam consigo e logo distorcem, o que 
aconteceu foi que chegou a carme e a orientação foi que cortasse c preparasse, 

a quanto ao caixão do Sr. Cacá foi dado ordem apenas para o traslado, 
agradece inclusive 20 Dr, Pedro Luiz, cntão o que tem de errado deve mostrar 
sim, o Sr. Presidente cita que Tuparetama é diferenciado porque além de ter 
a melhor infraestrutura tem a manutenção, então deixemos que as pessoas 
tirem suas dúvidas, com a palavra, o Sr. Vice-presidente Joel Gomes cita que 

na realidade é natural saber que nem tudo são flores, mas traz a esta casa uma 
indicação que concede Títulos de reconhecimento aos jornalistas Júnior Finfa 

e Nill Jr. por trazer a todos uma proposta de clevado padrão de notícias, sendo 

jornalistas de expressividade, cita a emenda à Lei Orgânica no que diz respeito 

à reeleição da presidência da Casa, que deverá ser alterada de início através 

de uma Resolução, persistindo o mesmo teor, mas que se conduza desta 

forma apresentando na próxima sessão, fala a respeito da Escola Emmesto que 

fez parte de toda nossa história, c indaga a ao Vereador Sebastião Sales o local 

onde cstá sendo construído o local para o pós operatório, porque segundo 

informações seria no antigo matadouro, mas sabemos que lá foi paralisado e 

está sendo construído ao lado da salgadeira, e por isso temos que verificar, 

porque é completamente errado, em relação a superlotação pede a 

compreensio de lhe ouvir, porque as pessoas procuram pra relatar o mal estar 
de ir em um veículo superlotado, porque sabem que somos da oposição e 

trazenmos à tona, representando o povo, que csta sim, é a nossa função, e por 

1550 o debate tem que ser feito, porque imagine se não houvesse oposição o 

que já tinha ocorrido, o que temos é que crescer enquanto representantes do 
povo, a democracia tem custo, justamente pra fiscalizar o prefeito, estando 
certos vamos elogiar, agora no erro temos que falar, em seguida facultou-se a 
palavra ao Sr. Claudeci, representando a associação de pescadores da 
Barragem de Ingazeira que vem solicitar o apoio desta Casa no sentido de 

divulgar e colocar placas de sinalização no entorno do manancial no que diz 
respeito à proibição da pesca no local, em virtude do início da piracema no 
período de 01 de novembro a 29 de fevereiro, o Sr. Vice-presidente 

reconhece a luta pelo reconhecimento e empoderamento da associação dos 
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pescadores, quando o palestrante informa que estão se organizando inclusive 

ja com a carteirinha, mas queremos o apoio sobre a fiscalização, porque a 

partir de 01 de novembro não podemos pescar, em tempo de seguro defeso, 

então se não vamos pescar também não 1remos aceitar pessoas sem 

autorização, o Sr. 2º Secretário acredita que deveríamos fazer ofício para as 

instituições, inclusive ao MPPE, para atuação da polícia e acatamento de 

denúncias, os Srs. Vereadores citam que irão confeccionar banners, mas ja 

tem ação popular sua com Roberto Morais na justica federal, já estando 

autorizado, faremos também divulgação em veículos de som ¢ rádio, e a 

preservação do meio ambiente, o Sr. Vereador Valmir Tuna alerta que os 

pescadores de fora não tem interesse nenhum pela barragem, então nós temos 

que iniciar, o representante alega que a pescaria com anzol deve ser autorizada 

apenas para pessoas com anzol, pois temos que preservar as espécies e esses 

quatro meses seria fundamental, mas o que vem são pescadores profissionais 

que até recebem o seguro em outro local e vem, houve opinião de que se se 

ll()UYCSSC ao menos um horano para a scgurang¢a, que seria muto mais 

proveitoso do que as placas, que a populagio não respeita, entio ¢ necessdrio 

que se faca apelo a preleitura e a policia militar podemos fazer tornando eles 

cientes, o Sr. Claudeci cita que o auxilio dos moradores também ¢ 

fundamental e ajudario, orgamzando seus trechos, o Sr. André alerta que 

pescaria de anzol nunca é proibido, mas temos que fiscalizar o povo de fora, 

porque há pessoas comprando lotes na beira d'água, nada mais a tratar, 

encerrou-se a sessão, assinam a presente ata o Sr. 92 secretdrio e demais 

vereadores presentes desta Casa de Leis. a)Arld Markson Gomes de Souza, 

Vanda Licia Cavalcante Silvestre, Jocl Gomes Pessoa, Danilo Augusto 

Oliveira Pereira Nunes, Jefferson Plécio Silvestre Galvão, Ar enio Valmir 

Batista Tumá, Sebastião Nunes de Sales. 


